KTH-Matematik

Tentamenskrivning, 2009-03-09, kl. 08.00-13.00
SF1625, envariabel analys for CINTE1(IT) och CMIEL1(ME ) (7,5hp)

Preliminiira grinser. Registrerade pa kursen SF1625 far graderat betyg enligt skalan A (hdgsta betyg), B, C, D,
E (lagsta godkénda betyg), F (underként). Betygsgrinserna ar

26-28p for betyg A;23-25p for betyg B;20-22p for betyg C;17-19p for betyg D;14-16p for betyg E.

Den som fick 13p fér tillfalligt betyg Fx som kan kompletteras till betyg E. Om kompletteringen misslyckas
forvandlas betyget Fx till F. Kontakta i s fall lararen!

De som ér redan registrerade pa SB1147 far betyg 5, 4, 3,K, U enligt det gamla systemet. Betygsgrinserna da ar
26p for betyg 5;22p for betyg 4;14p for betyg 3. Den som fick 13p far tillfalligt att kompletteras till betyg 3

Samtliga behandlade uppgifter skall forses med utforlig och tydlig l1osning. Losningsforslaget skall
textforklaras. Bristande léisbarhet medfor podngavdrag. ( Kladdpaper skall inte limnas in.)
Inga hjilpmedel!

Den som blivit godkind pA KS X , 1< X <4, hoppar dver motsvarande uppgift nedan och fér full poéing pa
uppgiften. Ar man godkind pa KS X, si skall motsvarande tal X inte riknas om.

3-poingsuppgifter
. sin x
1. Lat f(x)=——+ Aarctanx+ B.
X

Bestdm konstanterna A och B sa att lin(} f(x)=3 och lim f(x)=0.

2. Berikna storsta och minsta virdet av funktionen f(x)=+/1—x +arcsinx, —1<x<1.

3. En behillare full med en viss vitska har formen av den kropp som uppstar da det

andliga omrdde som begrinsas av y = , 0 <x <1 roterar ett varv kring x—

X2+

axeln. I nedersta del av behillaren finns en kran som sldpper ut véitskan med 1v.e/s.
Hur lang tid tar det att tomma ut behéllaren ?

4. Anvind t ex uppskattning av summor med integraler for att finna minsta antal termer i

e | : 1
serier 2 E som behdvs for att approximera summan med ett fel < ZlO_4 .
k=1

Var god vand



4-poiangsuppgifter

5. Bestim den 16sning till differentialekvationen y” — 2y’ +2y = 2x”> —2 som uppfyller
y(0)=0 och y(0)=0.

b/ 4
6. Bestdm arean av omradet D = {(x,y) 0<x<—-,0<y< Lsf}
2 4 —sin” x

(Tips sétt ¢t = sinx i integralen).

7.Lat f(x)=e'+e " —x.
(a) Bestdm funktionens eventuella stationéra punkter.
(b) Har funktionen ett minsta virde?. Bestdm i s fall i vilken punkt detta vérde antas.

8. Antag att £(0)=2,f(0)=1,f(1)=0 samt att j f(x)e'dx = [ f”(x)e*dx . Berikna f(1).
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1. linéf(x):lin&(w+Aarctanx+Bj=1+A-0+B:1+B
x— x— X

sa att lin(}f(x):3<:>1+B<:>B:2.Vidare,séiéir

lim f(x) = lim(w+Aarctanx+2):O+A-§+2
X—>oo X

X—>o0

. sSinx e N . -1 _sinx 1
lim—— =0, ty enligt instdngningsregeln dr — 1 <sinx <1 = —<——<—
xme x X X X

s att limf(x):()@Ag.g.z@A:_
X—>o0 ﬂ

—4
svarA=—,B=2
T

2. Funktionen f(x)=+1—-x +arcsinx, &r kontinuerlig pd det kompakta intervallet
—1<x <1 och séledas antar sitt storsta och minsta virde pA —1<x <1

I Andpunkterna ir f(~1)= V2 + arcsin(—1) = V2 - g och f(1)=0+arcsin(l) = %

.
2Wl-x  J1-x2

f’(x)=0:>2\/1l =\/ ! = = 24/1—x =+/1-x" . Kvadrering ger
- X I-x

4(1-x)=1-x"=x"-4x+3=0=>x=1,3.

I det inre &r f/(x)= ,—1 <x <1 .Detta ger ev stationdra punkter da

Insittning i 2+/1—x =+/1—x* ger att endast x =1 ir den lsningen. Men denna ligger
inte 1 intervallet —1 < x < 1. Sdledes f* saknar stationéra punkter.

Svar minsta vérdet f(—1) = V2 + arcsin(—1) = V2 - g och storsta vardet

f(1)=0+arcsin(1):§.
3. Den sokta volymen &r
1 1 1
+1 2 1
V:ﬂj(xz jdxzzj( Zx )dx+7rj( > )dx=
o\x”+1 29\ x"+1 o\x”+1

1
In(x*+1
7{#} +m[arctanx], = Z(Inv/2 + 7/ 4)

0

Svar det tar n(lnx/z +m/4)sec.
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Restermen j x < J.—de = lim —
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5. Vi 16ser den karakteristiska ekvationen
PP-2r+2=0r=1+1-2=1+i

Detta betyder att y, (x)=e"(C,sin(x)+C, cos(x)).

Pga att hoger ledet sinx &r inte en 16sning till den homogena delen sa ansitter vi som

en partikuldr l9sning
y,(x)= Bx* + Cx+ D. Det foljer

Y, (x)=2Bx+C, y;’(x) = 2B och in i den givna differentialekvationen

V' =2y +2y=2x" -2
Vi far

—2y) +2y,=2Bx’ +(-4B+2C)x+2B-2C+D

Vilket ger ekvationsystemet
2B=2 B=1
—4B+2C=0 =C=2
2B-2C+D=-2 D=0
Alltsa dr y (x)= x> +2x

Delsvar: y(x)=y,(x)+y,(x)=¢'(C sin(x)+C,cos(x))+x* +2x
Anvind y(0)=0 och y’(0)=0 for att bestimma C,och C,.

W0)=C,=0=C, =0

Vi derivera y(x)=e"(C,sin(x))+x> +2x ' =
som ger

Y(0)=(C,)+2=0=C,=-2

Svar y(x)=-2sinx e* + x> +2x

[t =sinx
72y dt = cos xdx
- COS X
6. Visoker Arean = J ———dx= T
4 —sin" x X=—=t=
2
_x=0=>t:0

¢"(C,sinx)+e*(C cosx)+2x+2.




Partialbrdksuppdelning
4 _ A B _A(2+t)+B(2—t)_2A+ZB+t(A—B:>

4—12 2-t 241 4-¢° 4-¢
A-B=0 A=1
=
2(A+B)=4 |B=1
Integralen blir d&

j 4 dt—j(L+L)dz—[—1n(2—z)+1n(2+r)]1— 1n(ﬁ)l—1n3>o
4—2 7 N 2-t 2+1) o 2=t )

0
Svar AreanIn3 (a.e)

7.(@) f'(x)=e¢"—e*—1och f(x)=0 e —e* —1=0.Med variabelbytets = ¢* ( och
kravet ¢ > 0) blir detta en andragradsekvation

+

t—t" —1=O<:>t2—t—1=0<:>t=#
Eftersom ¢ = " >0 ger detta e* = ¥ S x= ln[ ! +2\/§] .
(b) Vi gor en teckenstudie av derivatan

In

2

£ (x) — 0 +
f(x) N 1++/5 4

f|In 5

Frén tabellen drar vi slutsatsen att f,, = f (ln( ! +2\/§ U .

8. Enligt forutsdttningarna géller att

_[ f(x)e'dx = J f”(x)e"dx =[ partiell integration]= [ f(x)e ]; - j[ f/(x)e" dx =[ partiell
integration|= [ f(x)e ]; - [ f(x)e ]; + j[ f(x)e" dx =

=f"De—f'0)— f(De+ f(0)+ Jf(x)ex dx.

Det filjer att 0= f’()e— £/(0)— f(De+ f(0) och £(0)=2,f(0)=1,f(1)=0 ger
0=—-1-f(he+2 e f()=e"

Svar f(1)=¢"






